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A Csokonai szobor javára tartott műkedvelői 
szinelődásról.

O J A fényesen sikerült előadás nem 
csupán a kedvező eredményből Ítélendő meg.

Nem vagyunk ugyan azon nézetben, 
mintha a czél szentesit né az eszközöket; jelen 
esetben azonban, és mindannyiszor, valahány­
szor csak nemes indokból fakadó jótékony­
ságnak engedi át magát a kebel, el vagyunk 
fogúivá, hogy a tiszta jó szándékot is jótett­
nek ismerjük el.

Hiúságból, s más mellékes, önző czélból 
is lehet jót tenni; de altkor a jótékonyságnak 
becse csak egyoldalú.

A hol azonban az ember, mintegy át­
szellemülve, önként ragadtatik valamely ne­
mes tettre, melylyel az emberiségnek, a mi- 
veltség igényeinek tesz jó szolgálatot, ott a 
jótett becse átalános, teljes, és az erényesség 
útját éri cl.

Ez utóbbi szempontból Ítéljük mi meg a 
műkedvelői előadást.

Nem hadi foglyokat rahlánczra verő dia­
dal volt az, mit az egyesülés fegyverével ví­
vott ama kis társaság, mely a költő emlék­
szobrához pár porszemet rakott; nem is az 
emberi gyarlóság valami kinövését megörö­
kítő gúlák és pyramisok kőhalmazának eme­
lésére adta áruba munkáját,melylyel egy egy­
szerű magyar polgár hamvai megtiszteltetését 
elősegítette, és nem is vágyhatott czifra dia­
dalkocsikon pompázva jutni a pályafőhöz, mi­
dőn a művészet egyszerű csarnokába meg­
hivatott.

Hanem a szellem örök becsének érzete, 
a mivcltség iránti fogékonysága, a hazai iro­
dalom értékének méltánylása, és a honszere­
lem romlatlan ösztöne vonta a kis társaságot 
azon önfeláldozó helyzetbe, bog)- elhagyva 
nyugodt, csöndes házikóról, félretéve egyéb 
foglalkozását,sietett megvinni fáradtsága,ügyes 
sége, részvéte adóját azon oltárra, melyről 
csak ihletett jellemeknek tett tiszta áldoza­
tok lángjai szoktak égfele emelkedni.

Az egyszerűségben rejlett itt a nagy- 
szerűség ...

A rendezők, a közreműködők és a kö­
zönség kiváló bizonyítékát adták a társulási 
erő értékének, mely olykor csodákhoz hasonló 
eredményeket szül . . .

Csokonai, a hazai nagy költő emléke 
koré sorakozott : annyi szív vonzalma, annyi 
munkás kéz, aimy i szellemi rokonság, annyi 
hit az ihlettség erejéhez, annyi remény az 
igaz költészet hatásának sükeréhez , annyi 
vágy a hazai irodalom diadalához és annyi 
ima a hazai érdekekért!

Mind-mind, egy csokorba fűzve, drága 
áldozattá lőnek, mely megszenteli a múltat, a 
jelenben, a jövőért!

A város, az ország, melynek tagjai - -

[ megküzdve a kaczér előítélet kétélű fegyverei 
ellenében — így áldoznak az érdemnek, igy 
dicsőítik meg a nagy szellemeket : önmagá­
ban rejti előhaladása és szilárdsága legerő­
sebb biztosítékait ....

Ha majd egykor, a költő szobra mellett 
megállva a néző, titkosan azt súgja szive, 
hogy ő is telt egy porszemet ahhoz; hogy az 
ő segítségé által tán néhány perczczel előbb 
állíttathatott tel az emlék, mint különben; és 
az öntudat nemes érzése egy könyet, egy 
örömkönyet csal szemébe : oh van-e kincs, 
mely iölérne e könycsepp kristály gyöngyével ?!

A jövő nemzedék lelkesülve a költő 
szobra mellett, uj-uj nagy tettekre fog bővülni 
a szellemi mivcltség és a hon érdekében.

ÍS mi ér fel azon érzés becsével, hogy a 
jövőt mi is elősegítettük, hogy a honi érde­
keket mi is előmozdítottuk?'

Ezen érzés az emberiszellem halhatat­
lanságának, az idvezülésuek előérzete. Derék 
honfiak és honleányok, hozzatok hozzatok 
több több áldozatot a nagy szellemeknek!

Újdonságok.
— K o v á c s dános tanár a múlt va­

sárnap érkezett haza azon kis kőrútjából, 
melyet a Sárrét vidékén tett a kőkorszak ma­
radványainak kutatása végett. Bojt, Vánesod, 
Keresztes, Kurta, Zsáka, Szeghalom, mind 
gazdagok a régi kőszerszámok maradványai­
ban, melyekből a tanár nr a múzeum szá­
mára több érdekes darabot hozott. Legérde­
kesebb azonban egy kovapalából elég ügye­
sen készített egy láb hosszú kőszerszám, me­
lyet ni. keresztesi lakos Keresztúri Fercncz 
ügyvéd ur ajándékozott, s a mely a szóllős- 
kertnek lobogott földben két ásónyomuyira 
találtatott, ott. a hol igen sok obsidian kcslö- 
redék is találtatik. Szept. 2-kán pedig a bi­
hari hegyek közé indul a fentnevezett tanár 
ur, szinte tudományos érdekből.

— Dob r e c z e n b e n két felfe­
dezés egyszerre. Alig terjedt el a hire, hogy 
a belső legelőn a vágőcsordajáráson egy kő- 
kalapács találtatott, mar mindjárt több ré­
gészeti tárgyra tétettem figyelmessé, s a töb­
bek között S/.ántay Adolf ügyvéd ur f. hój20. 
d. ír egy pár éra alatt DG darab obsidian 
kestöredeket szedett a Ív -1 'eres felöl eső ma­
jorsági földek körül eső homok-dombokon 
melyeket múzeumunknak ajándékozott, miért 
fogadja szives köszönetünket. Ugyanez alka­
lommal több broncz fegyvertöredékeket is 
talált egy vele kint levő barátja, s a többek 
közt egészen ép broncz gyűrűt is talált ez 
utóbbi, melyről csak a kő van leválva.

Ma d. u pedig Szabó Soma alkapitány 
urnái néztem meg azon kövekből egy nagy 
darabot, melyeket ö a cserei kaszálójából há­
nyatott ki. Miután ő ott egy zsombékos la­
possal a zsömléktől kitisztittatott, egy viz-

cmésztő árkot akart huzatni, de a porhanyó 
fold csak másfél arasznyi tastag volt, s azon 
alól oly kemény követ valáltak, mely minden 
csákányt tönkre tett. Puskaporral kellett meg 
kezdeni, s akkor látták, hogy a kő nem vas­
tagabb egy lábnál. A kő valóságos vaskő, 
még pedig azon faja, melyet az ásványtanban 
barna vaskőnek ismerünk. Vajon hát 
másutt a cserén nem volnának-c ilyen kövek? 
Kovács János, tanár.

— A polgári iskola ügyében 
vártuk legközelebb az egyházkerület erélyes 
határozatát, annak berendezése , s a tanárt 
állomások rendszesitése iránt: azonban e té­
rén semmi intézkedés nem történt; ha 
csak a tanügyi bizottmány nincs felhatal­
mazva bizonyos javítások, s pótlások meg­
tételére.

Ezen iskolának berendezése Debreczeu 
város közönségére nézve égető szükséggé vált, 
mert gyermekeiknek reális irányban képez- 
tethetésére nézve itt volna az alap leteendő 
és már évek óta azon kellemetlen helyzet áll 
elő a tanítványokra és szülékre nézve, hogy 
az itteni polgári iskolából kikerült növendé­
kek reáltanulmányaikat sem itt nem folytat­
hatják, sem másutt be nem vétetnek a reál­
iskolába sem. — Mind Debreczen város ha­
tóságának, mely oly sok áldozatot hozott o 
télen, mind a főiskola gondnokságának sür­
getni kellene ezen ügy gyökeres orvosol- 
tatását.

n* A v a s á r n a p tartandó jóté­
kony czélu műkedvelői előadás érdekességét 
fogja lokozni fclléptévelCsányiKornélia k a. is, 
amennyiben szives Ígéretét adá, hogy felvonás 
között befogja mutatni az énekművészet le­
róni clohaladását. Mit is ezennel sietünk a 
közönség örvendetes tudomására hozni.

** Kutass y 1 ni r c „Aradi vér­
tanuk“ czimü mülapja már harmadik kiadását 
érte meg. Leszállított ára 80 kr.

** K ö z t 11 d o in a s it dolog, hogy a
dcbrcczcni kétkerekű fiák keresek alias tali- 
gások alkonyaikor az általuk népszerűségre 
emelt itékiís helyekre beszoktak látogatni és 
lovaikat pedig azalatt ott hagyják az utczán, 
úgy hogy sokszor az ácsorgó jármüvek a köz­
lekedés hátrányára vannak A napokban egy 
ily állomáshelyen társaival javában mulato­
zik valamelyik szánni talyigás, inig lova ott 
állott a csapszék ajtóban.A szegény púra vári 
gazdájára, de hiába várt, végre megindult és 
ballagott hazafelé. De Merem egy csizmadia 
inas képében besúgta a merényletet az. elázott 
férfiúnak, ki is szikrázó haraggal kilépvén u 
butikból, berohant a szomszédházban laké 
lakatos műhelyébe. Ott vasat tüzesitett, majd 
felkeresi a szegény elgémberedett paripát, s 
az izzó vassal elkezdi a kínlódó állatot sütö­
getni. Felhívjuk a rendőrség figyelmét, hogy 
először a rögtönzött torlaszokat szétugraszsza



ms**:

(5s másodszor az ily brutális barbarismust 
illően megfenyitsc.

= A gáztársulati megbízott 
igen különös egy ember lehet, nagyon ragasz 
kodilc a kalendáriumhoz , melyben tegnap 
éjjelre holdvilág volt jelezve, de ember tervez, 
a természet végez, s igy a tegnapi éj valóban 
koromsötét volt, úgy annyira, hogy alig le­
hetett két lépésre látni. Egy vasúton érkezett 
egyén panaszolja, hogy a mondott időben az 
egész Dcbrcczenbcn sehol egy gázlámpa nem 
világított, s éhez még azon calamitás is já­
rult, hogy kocsit nem kapván gyalog kellett a 
csapóutczán levő lakásáig az utat megtenni, 
s azon utcza elején máj’-jó ídi óta ott diszte- 
lenkcdő földhányást ír setéiben nem látván 
meg, neki ment, s felbukva összezúzott orral 
elmélkedhetett a gázvilágitás előnyeiről, s 
azon rendszereiéiről, melyet az építtető felek 
részéről a kihordott földtömegek eltakarítá­
sában oly gyakran tapasztalunk.

= Szénás1, Csillag Sámuelné, Gobóczi Kár­
tasz asszony, életének Cl-ilc évében f. aug. 31-én 
kimúlt, s holnap délután fog a czeglédutczai sic­
kert be eltakaríttatni A boldogultál férje, és két 
gyermeke gyászolják.

szökőkutakkal lenne cllálva; annak állandó zene­
kara naponkint előadásokat tartana.

— A „Ilon“ esti lapja aug. 30-ról egy belga 
lap után közli feleki László levelét, mely szerint 
ö llaynaut két Ízben hívta ki párbajra, ennek 
nyugalomba lépte után 1852-ben, a Batthyányi 
Lajos és társai meggyilkoltatásáért. De llaynau 
nem is felelt. Tehát a vitéz tábornok, ki gyilkolni, 
seprüztetni és korbácsoltam! tudott, nem birt 
elég tételt adni egy számilzöltiick. A vérszopó a 
legnyomorultabb gyáva porsátor volt 1

Pesti röppentyűk.
(Aug. 50-én).

Szögedében is elharapózott a társulási láz. 
\ alakmek c napokban nagy melege volt — s azt 
indítványozta, hogy jó lenne egy korcsolyázó-eirv 
letet alakítani.

Az eszmét a eaniculábau tömegesen karol­
ták föl, mitsein törődve bölcs Salamonnak ama 
mondásával, hogy: „Mindent a maga idejében 1“

Vajon nem a „szögedi pecsovies“ liulladék- 
böngészének, (annak a kis bócsingósnak, ott az 
„ellenzék tarlóján) agyában szülemlett-e meg e 
furcsa eszme V ...

nevezett ki a kis zsarnok s uj közgyűlést heve 
nyészvén, a felekezeti iskolák fölállítását elhatá­
roztatta.

A delegátusok már szeptember 1-éu oda­
hagyják Bécset. Hogy mily érzéssel érkeznek hoz­
zánk vissza vívmányaik öntudatában, mindenki 
elképzelheti! Hozsánnát ugyan nem igen kiált a 
nemzet eléjük, habár már kezd is egyrészc a fá­
ból csinált vaskarika“ eszméjével megbarátkozni.

Fővárosi értesítő.
- .1 ó k a i bevégezte a „Kőszívű ember fiai“ 

cziniü legényét. Jövő évre ismét uj regényt Ígér 
•óle a Ilon „Hogyan kell meggazdagodni“ czim 
alatt. Kiapadhatlan az ő költői ere! Adja isten, 
hogy még igen sok regényt Írhasson, s sokáig él­
jen a hon javára !

— Hollós László vasárnap tartotta eskü­
vőjét Kemlelényi tani k. a.-nyal. Irányi 1). volt a 
násznagy. A lakoma vidám köszöntések közt folyt 
le. Áldást kívánunk a kedves frigyre.

— A D íi n a-szabályozás tárgyában ininis- 
teii értekezlet tartatott, melynek tárgya a part- 
épités és a felállítandó 3 bid iránti javaslat volt. 
Buda város hajlandónak nyilatkozott, bizonyos 
kikötések mellett, n terv kiviteléhez 2'/,, millió 
írttal járulni; a 3 hídépítés költségvetés mint­
egy (> millió.

— Vajda János szembaja annyira javult, 
hogy túl van a veszélyen.

Budán egy hivatalnok sikkasztás miatt 
befogatott.— A rudas tiirdő közelében egy szabó­
segéd a Dunába ölte magát. — Egy földbirtokos 
pedig, clmczavarábun, konyhakést ütött basába ■ 
orvosi ápolás alatt van.

— A z u j v á r o s h á z építésére beküldött 
tervek közt a bizottmány egyet sem talált kivi­
telre méltónak.

— Pesten az Erzsébettől1 közepén egy 
társalgási kéjpalotát szándékoznak építtetni.mell 
a vállalkozók saját költségén építtetvén, 30 év 
múlva a város birtokába menne át. A legizlolc- 
sebb miikertészeti ültetvényekkel, virágtelepekkel,

A zsidófaló „Magyar alom“-nak ugyan ka­
póra jött a „Bester Lloyd“ egy czikke, melyben 
azt akarja tudni nevezett lap, bogy a kalocsai 
ásatásokat a klérus be fogja szüntetni, mert attól 
lél, hátha löltalálják ott szent István maradvá­
nyait „mind a két kézzel“, mi lesz akkor a Budán 
őrzött ereklyéből V Igaz, hogy a íurcsálkodás any- 
nyihan feje lágyára esett, mert István királyt nem 
Kalocsán, hanem Székesfehérvárott temetek el; 
azonban az „Alom“ által kifigurázott „zsidó ész- 
■árás“-nak annyiban vau némi értelme, amennyi 
•on Szt. Neitusnak is két bal lába van. Ki u cso­
dát nem hiszi: zarándokoljon el Rozsnyóra, hol 
meggyőződhetik e természet, feletti csodáról. .

Belföld.
A „Brassói Újság“ ii ja, hogy egy 

szolgabirónévá lett grófhölgy, szobalányát pan­
dúrokkal Iclmzatta s jól elkinoztatta , szerelem- 
féltésből. — A gyógymódok közül a liasonszenvit 
használta, a szolgabirói hivatal fegyvereivel, mert 
a szolgabiró ejtette a sebet is. Lám, hogy dolgo­
zik egy urhölgy a nőemaucipatio hátrányára!

— N a s z ó d o n, az egy szavazattal megvá­
lasztott Papp Zsigmond helyébe — ki lemondott 

12 szavazat közül 8 szóval Porutiu Sámuel 
választatott meg országgyűlési képviselőül.

- Sárosmegye kis-szebeni kerületében 
Semsey Pál helyett Ilodossiu pesti ügyvéd lön

Malum omen ! . . .
Mily különösen játéka a sorsnak 1 Folyó évi 

aug. 29-én határoztatott el Lajtlníninneni es túli 
osztiakországban az első közős parlamenti ülés!

Es 343 évvel elötb ugyau-e napon történt 
a mohácsi vész! . . .

Hcjli! sokkal nagyobb veszedelmeket meg­
ért már ennél a mi szegény Magyar hazánk! . .

T Á E C Z A.

Az Alföldy család.
(Bcsztíly.)

(Folytatás.)
Es ti, könnyen hívük! Barátságnak nevezi­

tek a ez ifi a álarcz hideg mosolyát; szivrokonság-
nak mondjátok a kiil simaság színészi játékát,_
mig végre kinosnn kell tapasztalnotok: hogy méz 
helyett méregkeveréket vásároltatok kijátszott 
szivetek legdrágább kincsein!?

•; ■ Es ó engem barátjának mer szólít ni! De 
hadd lássam tovább uz áruló sorait!

Ellenez hava, mióta nem láttalak.
— De nem is kívánlak látni ez életben, ne­

hogy tőled, baráti hűségem jutalmául, hálát vagy 
megvetést kelljen elfogadnom. Te engem árulód­
nak, kedvesed elcsábitójának, nyomom einberinor- 
zsalcknak tartasz, s méltatlannak arra, hogy lel­
ked magas miveltségéhez, a barátság melegsiign- 
ránál, újra fölemelkdehcssem. Legyen akaratod 
szerint. — De azért az én irántadi érzetein oly 
tiszta marad, mint az istenség prismája, melyen 
az emberi ész és világbölcseség csillogó sugara 
oly gyakran megtörik.

Lásd, édes barátom, az élet sivatag homá­
lyában eltéved az emberi szetn, és a sors az cm- 
bert- millt n kclepczét, vad kéjelgése kijelölt 
játékszeréül, kedvcsapongásainak vak eszközéül 
sodorja. Es az életnek, az ember -- úgy, mint a 
viligéletnek körforgása, eredeti sajátságos jellc-

A juivigyei plébános még ugyan kitalálta a 
íívpiiuJx a habókját! A közgyűlés ulhutuvo/á a 
ielekezetesség nélküli iskolák iölállilásal. Kapta 
magát erre Jurist Mihály plébános, összeliaran- 
gozi ,a a népet a temjilomba s meggyőzni igye- 
ke/eii a jámbor népet, hogy mindazokat, kik a 
ko/us iskolák mellett buzognak, elviszi az ördög 
s a gyehenna tüzére jutnak. Sikerült is ezt a nép 
többségével elhitetni s a templomból a néppel a 
városházához vonulván, a közgyűlésnek a közös 
í'kolak alapítására ezélzó határozatát egy tollvo­
nással megsemmisítette, s miután a polgármester, 
hívásául tol nem ment, helyettes polgármestert

met, irányát, rendeltetését követi, nem tekintvén
egyes lelkek szent vágyaira; hanem, az önzés ha­
talmától elragadtatva, saját czélja kivitelére ellcn- 
allliatlan erővel törekszik, — s egyes emberek 
viszoulag a nagy egészhez, jelentéktelen por- 
szemek.

A szerelem, az öröm és fájdalom ezen zérója 
istenhez igyekszik ragadni a lelket. És a világ- 
kényszerűség ijesztő szelleme szemhunyoritva 
pillog az emberi kebel fejlődni kezdő örömeire • 
atszarnyal a lélek legfelsőbb vágyain,-s végre 
kijelmt áldozata sirbantán, vagy a mi még iszo- 
ttyubb, a megcsalattatás kinpada előtt, káröröm - 
önzés- és diadalérzet mámorában fiirödve, toní- 
bolv.i üli pokoli kéjben merengő szenvedélyének 
bachusi ünnepet, - x győzelmes fegyverén zúzott 
szivek letört örömvirágai hevernek.

ti nem csoda, lm az ily csapás által megren­
dült lelek elfogult ítélettel mérlegeli a körötte le­
folyt, eseményeket, s ezeknek belső rugóit.

Engedj meg, ha ezen igazságot rád alkal­
mazom.
..... T? 8ZIVC<1 ‘hívót véled elvesztettnek Julia
hűtlensége miatt; nem tájékozhatod magadat tet­
teim korul; pedig tudod, hogy kettőnkön kívül 
Stem kapitány is járt a Virágházhoz.

Egy délután épen akkor tettem Júliánál lá­
togatást, midőn szobájában ö helyette anyját ta- 
taltnin. Jól ismered azon mivolt tapintatot, mely- 
lyelcnő bír, valamint azt is jól tudod, hogy 
n.ind e no mind férje, bár határtalanul becsültek 
leged, koinolylyá vált szerelmetek iránt nem vi­
seltettek rokonszenvvel, tán fiatalságod s rangod 
miatt kivihetetlennek tárták, hogy leányuk, egy

msev Bal helyett Ilodossiu 
megválasztva. Melyik nagyobb ?

Horváth Döme Kecskeméten ismét 
megválasztatott országgyűlési képviselőnek.

— Csengery Antal N.-Kanizsán lép fel 
képviselőjelöltül, s e hó 12-én oda utazik.

tize be n ben a kutya-adót behozták 
egy kutyáért 2 ltot kell adózni.

— A sei in c c z i bányászati akadémia jövő 
övben százados fenállásának örümünnepét fogja 
megülni. CJ

Besztercze körül hamis bankócsiná- 
lókra akadtak, s egy Szakács Antal nevűt a besz­
erezel vásáron egy csomó 5 fitossal cl is fogtak.

Nagyváradi színkör.
(I. K.) Aug. 21-én: „A fekete orvos.“ Fran- 

(zia drama 5 szak. írták Annicet Bourgois és Du- 
uiatmar, ford. Bereczky. é dráma ez. idén is meg- 
tette hatását, mint tavaly, bár mi ezen előadást 
open nem mondhatjuk olyannak, minő a múlt évi 
volt Tavaly Mándoki játszá Fabien mulatót, cz- 
ttUa1 Iionar E szerepben Mándoki remekelt Ró­
nai jól játszott. A ,.kettős kereszt“ jelenete leg- 
tenyesebben sikerült: itt ismét művészete teljes 
lényében gyönyörködhettünk: a „Bastille ostro­
ma“ alkalmával észrevehetőié« gyengébben ala­
kított, mit azok, kik e jelenetet Mándokitól múlt 
e\bon látták — mely neki a legjobban sikerültek 
egyike volt azok könnyen észrevehettek. Az 
utolsó felvonásban mint oiült nagyszerű volt Hó­
nai. -se jelenetben Hint ki a nagy különbség, mely 
o es Mándoki közt létezik, a tehetség, mclylyel ó 
rendelkezni tud, ha akar. Szakái Róza Bauhna de 
Rayneri szerepben gyakorlatlanságnak jeleit ész- 
leltete. jatéka ingadozónak nevezhető; Vári Em­
ma mint Lia pedig felette gyenge. — Nem is 
csoda, mivel egy nap hallétben tánczol, más nap 
tragoediában szerepel s ismét majd vígjáték, majd

kerteszleány, nőd bárónő, lehessen; és én csudál-
tam, hogy Júlia anyja irántam, ki, ügyvédi ezime- 
tnen s szerzett tudományomon kivül, alig bírok 
valami vagyonnal, különös t okonszenvet mutatott 
te íolötted, — s épen az említettem délután is 
egyedül lévén vele nehány perczig, leányának 
iránt ami jó indulatát s olyasmit emlegetett, mit 
en hallani sem reméltein, sem akartam, tudván 
hogy te, ki mindenem valál, lelked bői szereted 
Júliát. — \ irágné bizalommal levéti hozam azon 
ígérettel, hogy - Júliát füiKoiesteti, a szobában 
magamra hagyott. Én, szokott kandiságomnál 
ogva, Julin toillcttebcn apróságokat kutatván egy 

levőire akadtam, Stein levelére, melyet Kassáról 
irt Júliához. Bar Siómnak Virágúknál gyakran 
megjelenéséből valami gyanú ébredt is bennem, 
mely viszonyotokra nézve, engem egy kissé fél- 
tekenynye tett, de azt senki sem fogta vala velem 
e Intetni, hogy az megtörténjék, minek, e levél 
után tudomására jöttem. A levél, Julin és Stein 
közt érett szerelmi viszonyt fedezett tel előttem • 
sot a mi boszantóbb, a levél hangulata irányod­
ban, fölötte sértő volt, mivel Júliát arra izgatta,
, ?P„,llantnd “ legszorosabb viszonyt mutassa 
külsőleg, mig nemsokára azon boldogtalan való­
ság ébresztem! fül téged álmodból: hogy Julia 
Stem kapitányiul — Én a levelet elolvasván, visz- 
szatevem előbbi helyére, s a belépő Julia nem 
gyanított semmit. — Néhány perez után a leánv 
előtt is felötlő fájérzcttel távoztam haza. ’

(Folyt, köv.)
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drámában. Átalában az előadás nagy tetszés közt 
adatott a szép számú közönség előtt.
...A",s; 2r*™ : ./í'úndér fátyol.“ Nagy tündér- 
jutek dalolt es tanczokkal. Irta Told, zenéiét Fitl 
lord. Szerdalheyi. Az est dicsősége Szabót (Muff 
lestektoro) Szakái Itózát (Czélia) és Zöldinét 
(bibilla gazdasszony) illeti. A Vogel által festett 
dis/k'tek s hazai tájképek nagyban emelték az 
előadást. Közönség zsutolásig megtöltő a házat.

Aug. 28-án: „Tücsök.“ Falusi életkép 5 felv 
Goorge-band bcszéje után irta Bircbplieiffer S. 
ford Bulyovszky L - A tücsök szerepében Ba- 
lazs Ilka lepett tel (tavnj Szakái Rózától láttuk) 
s nem is mulasztjuk cl megdicsérni azon szorgal­
mat, melylyel c szerepet tanulmányozd s a kivi­
telt un várakozáson felül, jól sikerült. Á színház 
majdnem üres maradt. Vízvári (Didier) folytonos 
nevetősben torta a jelenlevőket, s Így meg volt a 
nagy mulatság. b

Aug. 24-én: „Egy szó a ministerhez,“ vigj.
1 felv. Ford. Vízvári; és „Luczifer a zöldördög “ 
nagy némajáték 1 felv. tanczokkal. Ma újra Viz- 
van (llanzi) eredeti alakja s játéka nyújtott élve­
zetet, kinek egyes mozdulatát is a legnagyobb fi- 
gyelemre méltatja, közönségünk, s Így meg is ne­
veti jól, mit Vízvári természetesen nem restéi 
hanem ellenkezőleg kedve telik benne; s a nagv 
mulatság újra kész. Kiemelendő még Zöldi mint 
Oppenheim Salamon. — A némajátékot ez idény 
alatt mar 3-or szerencséltettünk láthatni — meg 
is untuk. Horváth Károlyon kívül Szomolnoki Er- 
zsi es Nidos Fanni az, kikről említést tenni lehet, 
a többiek nem sokat tesznek, sőt Perreiné a ha­
last ezúttal is csökkenté; táncza túlságosan eről­
tetett volt. Közönség ma ismét csekély számmal 
jelent meg.

Aug- 25-én „Kalmár és tengerész.“ Dráma 
4 telv. Irta Czako Zsigmond. Az előadás vonta- 
tottsaga egészen unalmassá tette az estet. Bevall- 
hatm az igazat, hogy a szereplők egyike sem mu­
tatott készültségét. Kivétel Folténviné (Hermina) 
es Dózsa (Kelendy), kik jóval felyül emelkedtek ä 
többieket). Bercsényi Kelendy Endre szerepében 
sehogy sem tudta magát beletalálni.

Aug. 20-án. „Fenn az ernyő nincsen kas“ 
100 aranyat nyert pályamű Szigligetitől. — Ke- 
rekdeden folyékonyan, jó kedvvel mint ezúttal még 
nem láttuk e vígjátékot előadva, pedig már mond­
hatnék, hogy az unalomig is sokat láttuk. A ját­
szók egyaránt s mind egyenlő mértékben feleltek 
meg feladatuknak. Zöldi Donátfi ügyvédet adá 
pompásan alakítva; Foltényiné nejét kitünően 
Leányaik Balázs Ilka és Szakái Róza voltak Báró 
Várközit Bercsényi, Borsosnál Zöldiné személye­
sítő. Legutoljára említjük Kellényit az est hősét 
par force szerepében - Rojtéi. — A színházban 
csekély számmal levők ritka jó kedvel távoztak.

Aug. 28-án Schiller Fridiik „Fieskó“ tra- 
goediája került szilire telt ház előtt, miből méltán 
következtethetni azt. mennyire ragaszkodik s 
szereti közönségünk a régi classicus müveket, 
melyek maradandó beesőket soha sem veszitendik 
el. A készületlenség szilié ez alkalommal nagyon 
is kirívónak mutatkozott, s azonnal észrevehető 
lett a gyakorlatlanság miről színészeink c miinek 
jelenlegi első adatásával, bennünket meggyőztek.
A szerep nem tudása ma még nagyobb mérvben.

Aug. 29-én „Csikós" eredeti népszínmű da- 
lokkak és tánczczal 3 szak. Irta Szigligeti zené­
jét Szerdahelyi. — Ki Zöldit mint Márton csikóst 
latta s játékában már gyönyörködött, az bizonyára 
ennyit említve, előre elmondhatja bírálatát az 
előadásról. Zöldi eredeti csikós alakja nélkül a 
„Csikós“ nem is gondolható s nem is az, a mi. 
Természetesen ó volt az est csillaga, mely ra­
gyogásával, mondhatni túlzás nélkül - társait 
jóformán elhomályositá. Kívánatosabb nem le­
hetne előttünk semmi, mint Zöldit efféle szerep­
ben a nemzeti színpad deszkáin láthatni *) ki c 
szerepkörben ritkítja párját. Gerecs hasonlóul jól 
játszott, szépen énekelt s nyalkásan nézett ki 
Ugyancsak gyünyöiködött benne a zsúfolt karzat. 
Vízvári (Georges) burleszk alak,a és sajátságos 
németes illetőleg svábos beszéde megtette a ha­
tást. Úgy Zöldiné, Labdacsné asszony is. Ércziné 
(Rózsi) meglehetősen játszott s tűrhetően énekelt. 
Színház tömve.

Aug. 30-án : „Honvéd és szerzetes“ gyakran 
ismételt jellemrajz adatott, mely bizonyára Víz­
várinak (Kristóf) köszönheti, hogy már rég unal­
mas nem lett; nemkülönben Együdnek (Egidius) 
és Dózsának (a zárda főnöke) kik, mintha e mű­
ben először lépnének fel, mindannyiszor friss erő­
vel rendelkezve újjá teszik a müvet magát is. — 
Közönség középszámmal.

a londoni politikai körökben igen nagy feltűnést 
okoz a következő tartalmú magán sdfrgöny: A 

bizalmasabb egyének előtt kinyi­
latkoztatta , hogy o hajlandó lenne a lassanként! 
elegy vérzésre, ha Orosz-, Porosz-, Ausztria és 

Olaszország követnék példáját. Meg van a felől
szíimT r ’ -0g-Jí a fc,^’verek 'álmájának meg kell 
szűnni Európában. Francziaország belpolitikájára 
nezve a következőket mondotta volna Napoleon : 
En úgy sajat népemmel, mint más népekkel bé-
rín™0 ,aJ-t°!£ a,szellcmi munka és socialis 

n anyu jav.tasok áltál emelkedő népek versenye 
S ^nczi“°rszág a dicsőségre roppant tért 
talál Közöljük c híreket anélkül azonban, hogy 
annak hitelesítéséről jót állanánk. by

— Angolország szabadelvű pártja, — miu­
tán az. ír egyház-bilit, diadalmasan keresztülvitte 
a jelen perezben az agrárius törvényhozás terén 
dolgozik sajat elveinek létesítésén, melynek re- 
o inja, --- legelőször is Irlandban, — clőrelátha-

íeend YT Ulís,s?:aknak, egyik legfőbb föladata 
Itend. A jelen agitatio az áltál nyer nagyobb hor-
derot hogy az nem csupán — mint amaz egyházi 
ügynél történt — az Irland™, hanem átalában a 
barom egyesült királyságra vonatkozó törvényho­
zást is korebe vonja. Eczél. Stuart-Mill elnöklete 
alett egy egylet alakult. A lapok most közzéteszik 
ezen egylet programúját, melyből kitűnik, hogy 
mily messzeterjedő czélokat tűzött az ki maga elé.
E szerint az egylet ezen nevet viselendi: „A föld­
birtok reformja végetti egylet“ s mivel át van 
hatva a javak birtokára, s átruházására vonatkozó 
törvények igaztalansága, s politikátlan jelleme 
a tál minden erőfeszítését a következő elvek va 
lositásara iranyzandja:

1. Átalában a földbirtok szabad átruházá­
sának előmozdítása.

B?k. Kl»e bilijének törvénycsitése, mely 
tekinteti £°ZJOg ,fogna al kai utaztatni az öröklés 
tekintetében mindazon esetekben, midőn nem lé­
tezik végrendelet,

3. Az;°.n fognak, mely szerint valamely föld- 
szoiátása Zartna £ "y,lva,llttathatik. lehetőleg meg-

hl.„, .4: f közjog fönntartása átalában ama föld- 
bntok tekintetcben, mely csupán parliamenti ha- 
taroza mü fogva zarathatik be; s azon visszaélés 
meggátlasa melyszennt ezen földek a szomszéd 
földekbe kebleztetnek be.

. 5- Az egylet oly rendszabályokat fog java­
solni s támogatni, melyek, a nélkül, hogy a magán- 
ogokat megsértenék, a mezei munkások számára 

részvétéit biztosítunk a földbirtok jövedelmében.

Külföld.
=A T c 11-féle iroda Párisból azt hirli, hogy

*) D® csi|k úgy vendégszerepre, mert ő állan­
dóan a miénk! Szcrk.

Különfélék.
, Nő szűk tét és. 18G8-ban N. urPáris- 
bail két limonádé mérést vásárolt, az egyiket az 
Angonlemc, a másikat Viello, du Temple utczában 
s ezen két üzletet nejével, fiával, 14 éves Mari 
nevű leányával, maga látta cl. Az Angouléme 
utczai hmonadéscsarnokba gyakrabban eljárt egy 
öreg ur lesseron nevű, ki N. családjával igen bi­
zalmas osmeretseget kötött, mi nemsokára any- 
nyira bensővé lett, hogy végre a fiúval egy szobá­
ban lakott, s a családdal naponkint együtt ebé­
dé t, s a vendég iránt uj barátai igen nagy biro­
dalommal viseltettek, annyival inkább, mert az 
özvegy férfinak Marival egyenlő korú leánykája 
volt. De végre N. unni kezdte e nagy barátságot 
mert lesseron úgy a koszt, mint a limonádé és 
kakas araval egyre adós maradt. Azonban c tárgy­
ról a két férfi között egész 1869. jan. G-ig semm 
c'inlites nem történt, s ennélfogva minden a régi- 
nel maradt. Az említett napon N. leánya Mari 
azon szavakkal távozott el, hogy a csarnokbeli 
Pen-taibol pénzt kell ki vennie s azóta vissza 
sem tért. A leány ugyanis Tesseront egy előre 
meghatározott helyen felkereste, s a 45 éves férfi­
ból es 15 eves leányból álló különös pár Asnicrcs 
be ment, s ott töltötte az éjt. Innen Párisba jöt­
tek, azon házba, hol Tcsseronnak egy szobája 
volt, s a második éjét itt töltötték el. Csak jul 
8-an lepte itt meg igen kellemetlenül Tesseront 
s fogta el a törvényszolga. A leány már előbb 
bűnbánókig visszatért atyjához.

A végtárgyalásnál a vádlott beismeri vétkét, 
de azt all ltja hogy a leánynyal komoly czéljai 
voltak, sót még most is kész azt elvenni, de a mi 
szerencsét, mind Marika, mind atyja igen nagy 
köszönettel utasítanak vissza. Marikának tanuké­
pen kellett fellépni, s az elnök azon kérdéseire 
hogy lasseron a szöktetés előtt ölelte-c, vagy 
csokolta-c meg, s engedett c meg magának niás 
bizalmasságokat, mindig szcmlcsiilve szégyenkez­
ve fele e: „Oui monsieur.“ Valamint azon kérdés­
re is hogy nem görditett-o akadályokat c bizal­
mas érintkezések elébe, nagy naivsággal és őszin­
teséggel feleli: „non monsieur.“ Különben egészen 
bele unt öreg kedvesébe. A csábitó az enyhítő

ítéítíunyCk tCkÍntCtbe véteIével 3 <vi fogságra

mull M oaefhiuLult kísérlet. Párisban 
tmtl,t v13'anc£i, mez6n eredeti botrány 
áltnfa Soh S fcltf.'á!° kísérletet akart tenni az 
általa ft Italait uj elcghetetlen anyaggal. E czéli a
szurfcos fenyőágakból valami ház formát épített
Ebbe egy no ment be, kit onnan midőn az énit-
fohaMlógett ,~Lkelíutt ,volna hozni- Ue mielőtt a 
feltaláló az előkészületeket megtette volna, a ház
varrá"imdtnti" Yal®ki 8 6)'ufát, melylyel szi-
vaia gyújtott a forgács közé dobla, s az meggyu-
adt, s az építmény is égni kezdett. A közönség 
enyszentem akarta a feltalálót, hogy a nőt hozza 

k ; de ez meg nem vette fel éghetetlen ruháját, s 
addig míg elkészült egy negyedóra múlt el, mi­
alatt az építmény a földig leégett. A nő természe­
tesen ezalatt kimenekült és elillant. A közönség 
csalást gyanított, s a feltalálót a rendőrségre vitte. 
Ez azonban, miután a belépti dijakat e fogoly 
visszaszolgáltatta, szabadon bocsátotta.
.— A mai világ erkölcsiségének bizonyí­
téka. Egy anglikanus pap legközelebb bizalmas 
oiben azt állította hogy az emberi társaság

íinui -i 8y Usszafcle. Riadna, amint a pessimiták 
állítják, s naponta inkább siilycdne a bűn és er­
kölcstelenség örvényébe, sőt inkább halad, az er-

f';í!ly,esség ulJ'án a tökéletesedés felé. 
Baratjai által kérdezgetve, hogy mivel tudja dönt- 
hctlenul bebizonyítani állítása igazságát, a legna- 
gyobb lelkesedéssel adta elő, hogy : „Három ki­
kölcsönzött esernyőmet, az illető ismerősök, a 
mondott időre pontosan haza küldötték.“ Hogy a 
pessimistsk ezáltal legyőzetve érezték-e magukat, 
arról hallgat a tudósitó.

= Egy Hietzingben lakó fényképész a na­
pokban a hannoveri királynak fényképezési mun- 
kaiert számlát nyújtott be, mi nem kevesebbről 
mint 20,000 ftnyi tekintélyes összegről szólott, 
ozep, a ki teheti.
1 -1 -77,M1.11'? é,j társai elfogott carlisták, kik ha­
laira ítéltettek, kegyelmet kaptak.
. , , ~,A delegatiók ülései aug. 30-án véget ér­
tek, határozatai szentesittettek.

- Ifománia fejedelme az Alexander Newsz- 
1 i r. miniszter az Auua-orosz-rcndct
kaptak.

—Napoleon császár betegsége — a hiva­
talos czafolatok daczára is — aggasztó.

’ Á fianczia császárné sept. 14-én érkezik 
V elenczebe.

F raucndorffbnn egy igen kegyesnek is- 
mert molnarleany, az erénytársulat (!) tagja, gyer- 
mekgyilkoláson kapatott, s kisült hogy már 4-ik 
gyermeket ölte meg.

7 Azt!" °nsf°ba hír, hogy egy leány 5 kutya 
kolykot szült Bécs egyik külvárosában, annyira 
elterjedt, hogy valóban boszankodni kell a rósz 
akaraton, mely ez alaptalan hirt terjesztgetni. Mi 
csak azért említjük fel, mivel városunkban is ta­
lálkozott, ki e mesét nyelvére vette.

Legnjabb
.... „ :®des, aug. 31. Gróf Bcust ma a nála 
kihallgatáson volt báró Wcrthernek kijelentette 
miszerint reményű, hogy a tollharcz Ausztria és 
1 Oroszország közt nem sokára be fog végeztetni.

Bár is, aug. 31. China képviselője, Bur- 
inghames, kormányától távsürgönyt kapott mely- 

ben az, az Európával és az Egyesült Államokkal 
kötött szc-i züllésekért szívélyes köszönetét fejezi ki.

A „Journal officiel“ jelenti, hogy a császárné 
Ajacciobau való tartózkodását egy nappal meg­
hosszabbította es sept. 3-kán visszatérem! Párisba.
A császárné és a cs. herczeg Ajaccióban lelkesü- 
lessel fogadtattak.

- C h.c‘;bo 11 rg., aug. 31. Megczáfoltatik 
r ?n bl1’ ’O'afha a „Sabine“ hajón összeesküvés 
volna1 kT“ V° ”a ^ *lat lllatróz végeztetett

Közgazdászat.
... ~ Debreczen, aug. öl-én l.irlalolt hetivásárkor
közép ár merunk.nl, búza 3 ft 03 kr, kétszeres 3 fi 
, kr’ rozs 2 fl 10 kr. árpa 1 fi 00 kr, zab 1 ft GO 
kr, tengeri ^ ft 82 kr, köles 2 ft 35 kr, kása 4 fi 50 
kr, 1 zsák burgonya uj 1 ft 20 kr, I mázsa szalonna 
o2, oo, o4 ft, t mázsa háj 34, 35, 30 ft.

A baromvásár nagy és élénk volt, ló több el- 
aualoü, mint szarvasmarha.

. T F®,st’aug' ,31- Az időjárás esős, a hév- 
méro + 14 , a legsulymérö 28" 8". —A gabna- 
nz!et ma élénkebb lett. Iiuza 87 ff-tos 5 ft 35 kr 
84 ff-tos 4 ft 80 kr, rozs 80 ff-tos 3 ft 22 kr ár­
pa 72 tr-tos 2 ft 50 kr. ’

Bécsi tőzsde sept. 1. cs. arany 5 82.eTüst 120.26
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Árverési bird e t m é n y.
A tlebreczem kir. vállúlörvényszi km-k i. évi míircz. l-én 20811. sz. 

kell végzése lulvlán ezennel küzbirré telelik , mikt-p a llegediis Károly esod- 
liimege gondnoka linn- (iábor ügyvéd mint felperes részére Leidenlrost 
(lyula mint alperestől 1300 Irt váltói tartozás es járulekai erejeig leíoglalt in­
góságok, nevezetesen a kézizálogul letéteménye/ett 3 db, 2700 alrt váltói to­
kéiul szóló, a Hegedűs Károly csődtömegébe bejelentve s megítélve levő aetiv 
követelés a helybeli kir. vállútünényszék tárgyaló termében f. évi szept. 10-ik 
napján d. u 7» órakor nyilvános árverés utján készpén/li/.etés mellett el lógnak 
adatni. Mire a venni kívánók un-glnvatnak. Debrcczen, szept. I. 1803.

81. 1—7) A vállótüryényszéki kiküldött végrvbajló.

Az „IfitVSlll“ gözmalom-lársulal
azon I. ez. részvényesei, kik az 18(58-ilik évi ajiril 26-dik társulati köz­
gyűlés hnlározatáKól kiimvsálotl uj részvények re szóló ideiglenes iga- 
zolványnikrti u 4-ilik részlet fizetést folyó évi tmg.lió Hl-dikéig nem tel­
jesítették, ezennel harmadszor és utoljára szólillnlnak fel: unnak folyó 
szeplctnber hó 15-ilik napjáig késedelmi kamatokkal -'gyűli való eszküz- 
lésére; mivel ellenkező esetben uj részvényliezi joguk a már e-l-lig beli- 
zeléssel egylilt elvész.

Debrcczen, 16611. szeptember 1.
80. 1 0

Árverési hirdetés.
O.apó Lajos reszétc Simoiill'y János és neje Szabó Er­

zsébettől 3200 It járulékai erejéig lefoglalt ingóságok, u.m. 
lovak, szarvasmarhák, sertések, gazdasági eszközök, búto­
ruk, termények a hely színén, t. i a hbesi Kéki fele tanyán 
I. év- szeptember 17-kén d. e. 10 órakor készpénzfizetés 
mellett árverésen el fognak adatni. — Debrcczen, ang. 28.

Nagy Ferencz, V-'gl bíró.

hcbrcc/enbeii az 18<$9-lk évre eső jö­
vedelmi adót kivető bizottságok 

in ti kő (lése.
Debrcczen városa részére kél kólón belyiségb n műkö­

dendő jövedelmi adó kivető bizottság álliltalván le:, ezek 
el,bi li működi síikéi f hó 30-án reggeli 9 órakor az összes 
adókötelezettekről cf évre‘zerkeszlett jövedelmi adólajstrom 
átvizsgálásával fogja megkezdeni a következő tendben :

1. Az egyik bizottság működési helye leend: Varga- 
utczán 2121. sz. a. Újhelyi József házában, s legelőbb is a
pétcrli iuteza, ennek befejezése után csapó-, czegléd- és 
vargaulezáli. mindenUII bázsorszám szerint vételnek tár­
gyalás HI i:

2. A másik bizottság működési helye leend : Nägyhat- 
vanutezán 1564. sz. a. Dusóvszky Pál házában, s batvanui- 
czán kezdve a piaezon l'olylatva, szintén b zsorszám szerint 
larlandjtt tárgyalását.

Erről a l. ez. jövcdeletnatlóköleles felek, az 1808. évi 
XXVI. I. ez 40 §-sa értelmében s jál érdekeik megóvása 
szempontjából azon hozzáadó sál < rtes llelnel,, miszerint az 
említett bizottságok elö l annakidejében személyesen vagy 
megbizolljaik által is megjelenhetnek.

Az ide vonatkozó tárgyalások, a lent kilett naplói kezdve, 
vasárnapokat kivéve, naponkint lél 9 órától délutáni 'i óráig 
fognak tartatni. — A in. kir pénzügyigazgatóságtól.

77 ö—3 llaliiiágyi Lipót.

Felelős szerkesztő a kiadó-tulajdonos: Oíáli Karoly. Debrcczen. 1809. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


